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Анотація. Визначено головну причину зниження урожайності проса на території 

України. Приведено переваги вирощування культур біологічними методами. Наведено 

найпоширеніші види збудників хвороб проса та застосування захисних агротехнічних 

заходів. 

Ключові слова: просо, південь України, біологічне землеробство, хвороби проса. 

агротехнічні заходи, біологічні пестициди. 

 

 

Просо, як і інші злакові рослини, мають схильність до зараження 

шкідливими комахами та хворобами. Найпоширеніші методи боротьби, що 

використовуються на території України, в основному, хімічного походження, що 

негативно впливає на навколишнє середовище. Як альтернативу інтенсивному 

виробництву, можна використовувати біологічне землеробство. В основі якого 

лежить інший варіант боротьби зі шкідниками та хворобами, оснований на 

поєднанні агротехнічних та імунологічних методів захисту рослин. Такі засоби 

не шкідливі для довкілля і застосовуються на полях, де використання хімічних 

методів боротьби є небажаним. 

За останній час, все більше аграріїв півдня України звертають увагу на 

вирощування проса, як перспективну та прибуткову культуру. Вони беруть до 

уваги, погодні та новостворені кліматичні фактори, що сприяють вирощуванню 

посухостійких сільськогосподарських культур. 

Глобальні зміни клімату, що привели не лише до підвищення 

температурного режиму, але й кардинальним чином змінили кількість та 

інтенсивність опадів, збільшились проміжки часу без морозного періоду взимку 

та інші негативні явища, сприяють розповсюдженню хвороб та шкідливих 

комах, що в свою чергу шкодять високому рівню врожайності 

сільськогосподарських культур. Використовування  хімічних методів боротьби 

ще більше посилює ефект негативних наслідків змін клімату. Тому доцільно 

використовувати біологічні методи боротьби хворобами, які є безпечні для 

екологічного стану земель.  

Просо є найбільш поширеною серед основних круп’яних культур України. 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.19.02.2021.033
https://orcid.org/0000-0002-8333-2419
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Воно цінне своїм продуктом перероблення - пшоном, яке відзначається 

високими харчовими якостями [1]. При дотриманні технології вирощування 

просо дає вищі врожаї, ніж інші зернові культури. На півдні Україні просо можна 

сіяти пізно, що дає змогу рослинам продуктивно використовувати літні опади. 

Тому просо можна застосовувати як страхову культуру для пересіву загиблих 

озимих та ранніх ярих і для пожнивних посівів на зелений корм.  

Просо краще за інші злакові культури витримує ґрунтову й повітряну 

посухи. Відзначається високою жаростійкістю. Рослини проса економно 

витрачають вологу. Для проростання насіння достатньо всього 25 – 30 % води 

від його маси. Просо добре родить на різних типах ґрунтів, але найкращими є 

добре дреновані суглинкові та супіщані ґрунти [2].  

Просо вимогливе до попередників, від сходів до кущення росте повільно 

і пригнічується бур'янами за їх наявністю. Під посіви проса потрібно відводити 

родючі чисті від бур'янів поля, тому що саме в цей період спостерігається 

низька активність кореневої системи. Кращі попередники для проса це зернові 

бобові, удобрені картопля, цукрові буряки, багаторічні трави, баштанні 

культури. Небажаними попередниками під просо є – сорго, соняшник, ярий 

ячмінь та вирощування проса на другий рік[2]. 

Серед зернових культур просо вигідно відрізняється порівняно малою 

ураженістю хворобами. Воно стійке до чисельних видів іржі, борошнистої роси, 

багатьох видів сажки («головні»). 

Однією з головних причин зниження урожайності проса є втрати від 

ураження рослин збудниками хвороб. Недобір врожаю, що можуть спричиняти 

хвороби, становить від 15%, а де яких випадках – до 50 %. Догляд за посівами 

проса передбачає заходи з боротьби із хворобами цієї культури. Най поширені 

види хвороб проса які зустрічаються при його вирощуванні на території 

України – звичайна сажка проса, бура плямистість, або гельмінтоспоріоз, 

кореневі гнилі та інші. 

Звичайна сажка проса (Sphacelothecadestruens (Schlecht. S. panici-miliacei 

(Pers.) Budak; Sorosporium panici-miliacei (Pers.)) виявляється в період викидання 

волоті. Основним джерелом інфекції є заспорене насіння. Захворювання дуже 

шкідливе для рослин – при сильному зараженні посівів недобір врожаю зерна 

може складати, 20-30% і більше. 

Збудник хвороби бурої плямистості, або гельмінтоспоріозу (Drechslerа 

panici-miliacei) перезимовує в рослинних рештках, а саме в інфікованому листі, 

на поверхні ґрунту чи на глибині до 10 см. Патоген може зберігатись і на 

поверхні насіння. Інтенсивно хвороба розвивається на листі дорослих рослин 

у вигляді буруватих плям, при подальшому розвитку хвороби листя рослин 

в’яне та відмирає. 

Кореневі гнилі (Helminthosporium panici-miliacei Nisikado) проявляються під 

час осінньої вегетації та поширюються у період весняного кущення і 

прогресують до молочної – воскової стиглості. — побуріння і деформація 

проростків, утворення на листках бурих смуг та плям, побуріння кореневої 

системи та прикореневої частини стебла. 

Для боротьби з хворобами в біологічному землеробстві, необхідно 

досконало знати життєві цикли мікроорганізмів. Після збору врожаю, при будь-
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яких технологіях, в полі залишається надзвичайно велика кількість органічних 

пожнивних залишків, які з часом розкладаються в ґрунті за допомогою 

мікроорганізмів. Проблема в тому, що органіку розкладають як корисні, так і 

шкідливі мікроорганізми. Пожнивні залишки можуть служити джерелом 

патогенної інфекції для наступних культур в сівозміні і при оптимальних умовах 

виявляться у вигляді кореневих гнилій. Одним з ефективних способів 

зменшення інфекції в ґрунті це штучне внесення корисних мікроорганізмів які 

в конкуренції за живильне середовище витіснять патогенів. Такі препарати на 

ринку України отримали назву деструктори стерні. Одним з кращих 

руйнівниками целюлози вважаються гриби роду Trichoderma. Цей гриб 

пригнічує розвиток фітопатогенів прямим паразитуванням, конкуренцією за 

субстрат, а також виділенням біологічно активних речовин, які пригнічують 

розвиток багатьох видів збудників захворювань і гальмують їх репродуктивну 

здатність. Насичення ґрунту корисними мікроорганізмами проводять різними 

методами, це обробка пожнивних залишків у поле з наступним зароблянням в 

грунт, посів насіння обробленого біологічними препаратами, та інше [3]. 

Важливим агротехнічним заходом, що забезпечує врожаї проса, є 

внесення добрив. У порівняні з іншими зерновими культурами просо вимагає 

підвищеної кількості поживних речовин. 

Висока чутливість проса на добрива багато в чому обумовлюється 

особливостями розвитку кореневої системи, а також здатністю за порівняно 

короткий період вегетації формувати високий урожай зерна. У проса добре 

розвинена коренева система, яка при цьому має слабку засвоювальну 

здатність. В наслідок цього для нормального розвитку йому необхідний 

достатній запас поживних речовин [4].  

Основна кількість поживних речовин просо засвоює за короткий період – 

від кущіння до цвітіння. Забезпечення рослин елементами живлення сприяє 

більш економного витрачання рослинами води[5].  

У районах, більш забезпечених вологою, врожай проса при внесенні 

добрив вищий, ніж у посушливих районах. Проте і в районах з недостатньою 

кількістю опадів добрива сприяють підвищенню врожаю цієї культури. 

Ще одним агротехнічним заходом, який слід використовувати при 

вирощуванні культури, являється підживлення проса. В сукупності з іншими, не 

менш дієвим заходом – дає максимальні результати в сезон збирання врожаю. 

Але необхідно враховувати використання засобів, які мають достатню кількість 

поживних елементів для цієї культури. 

До основних заходів, стосовно захисту проса від хвороб, відноситься 

дотримання вимог зональної технології вирощування, а саме строки сівби та 

норми висіву насіння, визначення системи удобрення та обробітку ґрунту, 

своєчасне збирання, негайне лущення стерні, використання переважно стійких 

до хвороб сортів проса, ретельне очищення, сортування, калібрування та 

обробіток посівного матеріалу біологічними фунгіцидами [6]. 

Також, слід звернути увагу на застосування організаційно – господарських 

заходів, що дозволить запобігати масовому поширенню збудників хвороб та 

зменшити використання хімічних засобів.  

Використання органічних технологій при вирощуванні проса веде до 
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підвищення природної біологічної активності у ґрунті та відновлення балансу 

натуральних поживних речовин. Відбувається накопичення в ґрунті достатньої 

кількості гумусу та підвищення його родючості для наступних культур у сівозміні. 

Спостерігається поліпшення якості вирощеної сільськогосподарської продукції 

та підвищення загального обсягу врожаю. Здійснюється зміцнення імунітету 

рослин проса, з метою підтримання стійкості несприятливим факторам, таким 

як посухи або хвороби. 
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